
Δημιουργική Εργασία στην Ιστορία

Αθήνα και Σπάρτη: δύο διαφορετικοί κόσμοι



Ομοιότητες και διαφορές Αθηναϊκού και Σπαρτιατικού 
πολιτεύματος

Ομοιότητες
Η ιδιότητα του ελεύθερου πολίτη    Για να την αποκτήσει κανείς έπρεπε να έχει γεννηθεί από γονείς 

που ήταν και οι δύο ελεύθεροι.

Το μοίρασμα της γης                           Και στις δύο πόλεις η γη άνηκε μόνο στους ελεύθερους πολίτες.

Πολιτική Δραστηριότητα                    Και στις δύο πόλεις οι ελεύθεροι πολίτες είχαν δικαίωμα 

συμμετοχής σε πολιτικά θεσμικά όργανα.

Οπλιτική Ιδιότητα                                 Και στις δύο πόλεις ο κάθε πολίτης είχε υποχρέωση να 

υπηρετήσει ως στρατιώτης.

Θρησκευτικός Τομέας                          Και στις δύο πόλεις ο πολίτης έπρεπε να παίρνει μέλος στις 

θρησκευτικές τελετές.  



Ομοιότητες και διαφορές Αθηναϊκού και Σπαρτιατικού 
πολιτεύματος

Διαφορές                

Ασχολίες                        Στην Αθήνα ασχολούνταν με το εμπόριο, τη ναυτιλία,

την κτηνοτροφία, ενώ στη Σπάρτη οι ασχολίες ήταν 

κυρίως στρατιωτικές.

Εκπαίδευση                   Στην Αθήνα η μόρφωση είχε μεγάλη σημασία, ενώ στη

Σπάρτη έδιναν μεγαλύτερη σημασία στις πολεμικές

ικανότητες του ατόμου. 

Εξουσία                          Στην Αθήνα τα κύρια πολιτεύματα ήταν ή η τυραννία

ή η δημοκρατία, ενώ στη Σπάρτη την εξουσία κατείχαν 

ο βασιλιάς και οι πέντε έφοροι.               



Πού θα προτιμούσα να ζω;
Η Αθήνα και η Σπάρτη ήταν σίγουρα δύο εκ διαμέτρου αντίθετοι 

κόσμοι. Εγώ θα προτιμούσα να ζήσω στην Αθήνα για διάφορους 
λόγους. Πρωτίστως, διότι στην Αθήνα ο τρόπος και η φιλοσοφία ζωής 
με συναρπάζουν! Οι άνθρωποι είχαν ως ασχολία το εμπόριο και τη 
ναυτιλία, κυρίως, όμως, ήταν ιδιαίτερα καλλιεργημένοι και 
μορφωμένοι. Αντίθετα, στη Σπάρτη ο καθένας έπρεπε να είναι 
στρατιώτης και η πόλη ήταν κλεισμένη στον εαυτό της.



Η θέση της γυναίκας στην Αρχαία Αθήνα:
Η θέση της γυναίκας ήταν πολύ διαφορετική στην Αθήνα από ό,τι στη 
Σπάρτη. Αρχικά στην Αθήνα, η θέση της γυναίκας ήταν πολύ 
υποτιμημένη. Ένα κορίτσι που γεννιόταν στην Αθήνα δεν ήταν ποτέ 
σίγουρο πως θα ζήσει. Η απόφαση αυτή εξαρτιόταν από τον πατέρα. 
Επίσης, μία κοπέλα στην Αθήνα τελούσε πάντα υπό αντρική κυριαρχία. 
Στο σπίτι, οι υποχρεώσεις της ήταν να επιβλέπει τους δούλους και τα 
παιδιά ενώ της απαγορευόταν να βγει έξω από το σπίτι. Επιπλέον, οι 
γυναίκες στην Αθήνα δεν θεωρούνταν πολίτες και δεν είχαν δικαίωμα 
ψήφου.  



Η θέση της γυναίκας στην αρχαία Σπάρτη:

Η αντιμετώπιση της γυναίκας στην αρχαία Σπάρτη ήταν πολύ 
διαφορετική από αυτήν της Αθήνας. Στη Σπάρτη τα κορίτσια 
αντιμετωπίζονταν όπως και τα αγόρια. Στην ηλικία των 7 χρόνων τις 
αναλάμβανε το κράτος ενώ δεν ασχολούνταν καθόλου με τα οικιακά τα 
οποία ήταν η δουλειά του υπηρετικού προσωπικού. Ζούσαν σε αγέλες 
για να σκληραγωγηθούν και έκαναν περίπου τις ίδιες αθλητικές 
δραστηριότητες με τα αγόρια. Η ζωή τους ήταν η ίδια με των αντρών 
ενώ είχαν δικαίωμα να εκφράζουν ελεύθερα την άποψή τους.




